
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 1624/2013 der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

betreffend Hort- und andere Betreuungsplätze für Grundschulkinder 

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

1. Wie weit sind Überbelegungen der Verwaltung zu einem Ausbau der Ganztags-

betreuung von Kindern? 

 

Der Ausbau der Ganztagsbetreuung im Kindergartenbereich ist in den letzten 

10 Jahren von 2002-2012 um 84 % von 2.422 auf 4.464 Plätze gestiegen. Durch 

die geplanten Bauprojekte wird das Ganztagsangebot in den Kitas noch weiter 

ausgebaut. Der Schwerpunkt beim Ausbau der Kitaplätze lag und liegt zzt. 

deutlich auf dem Ausbau der Plätze für Kinder unter 3 Jahren zur Erfüllung der 

jeweiligen Rechtsansprüche.  

 

Das Angebot der Hortplätze ist annähernd gleich geblieben. Im Doppelhaus-

halt 2013/14 sind keine finanziellen Spielräume zum Ausbau des Hortangebotes 

gegeben. 

 

2.  Wurden bereits Schritte zum Ausbau der Hortkapazitäten getroffen?  

2a. Gibt es dafür Unterstützungen von Bund und Land?  

 

Nein 

 

2b. Wenn nein, sind solche Schritte geplant und warum wurden sie bisher nicht un-

ternommen? 

 

Siehe Antwort zu 1. 

 

3. Wie viele Grundschulen planen Ganztagsangebote? 

 

Von zurzeit 23 Grundschulen sind sieben Grundschulen bereits Ganztagsschule. 

Zum Schuljahr 2014/2015 hat die Grundschule Theodor-Heuss einen Antrag auf 

Ganztagsschule beim Land gestellt. 

 

4. Finden bereits Gespräche zu einer Ausdehnung der Betreuungszeiten in Ganz-

tagsgrundschulen, z.B. mit Vereinen, Eltern usw., statt? 

 

Die Ganztagsschule in Rheinland-Pfalz hat eine verpflichtende Teilnahme von 

Montags bis Donnerstag von 8.00-16.00 Uhr und Freitag von 8.00-12.00 Uhr.  

 

Neben der Ganztagsschule wird auch zumeist parallel weiterhin die „Betreuen-

de Grundschule“ betrieben. Die Trägerschaft dieser liegt nicht bei der Stadt 



Mainz, sondern meist bei einem Förderverein. Hier werden die Kinder unter an-

derem auch freitagnachmittags sowie vor 8.00 Uhr betreut. Die Stadt Mainz un-

terstützt die betreuende Grundschule durch Bereitstellung angemessener Räu-

me in der Schule, und Übernahme der Haftpflichtversicherung.  



 

5. Wie ist aktuell die Versorgung mit ganztägiger Betreuung in den Schulferien? 

 

1.) Welche Angebote im Rahmen der Kinderferienbetreuung (insbesondere in 

den Oster-, Sommer- und Herbstferien) gibt es in Mainz? 

 

Die Verwaltung ist aktuell dabei, die Angebote der freien Träger, Verbände und 

Initiativen, soweit diese ihre Angebote bei der Verwaltung einreichen, zu sam-

meln und in eine Gesamtliste zu erstellen. Bis zum heutigen Tag liegen der Ver-

waltung folgende Angebote vor: 

 

Osterferien 2013 

Initiativen Datum Uhrzeit Alter 
Anzahl der 

Plätze 

Amt für Jugend und Familie 

Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum GoFi 
02.04. - 05.04. 08:00 - 14:00 Uhr 8-12 30 

Amt für Jugend und Familie 

Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum Hechts-

heim/Ebersheim 

20.03. - 28.03. 08:00 - 16:00 Uhr 6-12 20 

FBI Ferien-Betreuungsinitiative Mainz-Süd e.V. 
25.03. - 28.03. 

02.04. - 05.04. 
08:00 - 16:00 Uhr 

5-12 

ab 1. Kl. 
40 

FBI Ferienbetreuungsinitiative 

Mainz-Bretzenheim e.V. 
25.03. - 05.04. 

08:00 - 14:00 

oder 

08:00 - 16:00 Uhr 

6-10 50 

IBM Klub Mainz e.V. 

20.03. - 22.03. 

25.03. - 28.03. 

02.04. - 05.04. 

08:00 - 16:00 Uhr 

(je 1 Stunde 

Früh- + Spätbe-

treuung) 

5-12 125 

Katholische Familienbildungsstätte Mainz 25.03. - 28.03. 09:30 - 12:30 Uhr 
Grundschul-

kinder 
12 

Katholische Familienbildungsstätte Mainz 02.04. - 05.04. 09:00 - 15:30 Uhr 
Grundschul- 

kinder 
35 

Kinder- und Familienhaus der kath. Kirchen-

gemeinde St. Alban / St. Jakob 

20.03. - 22.03. 

25.03. - 28.03. 

02.04. - 05.04. 

08:00 - 17:00 Uhr 

 
6-12 ca. 25 

Kinderhaus BLAUER ELEFANT 

Deutscher Kinderschutzbund 
25.03. - 28.03. 11:00 - 15:00 Uhr 6-12 25 

Naturschutzjugend (NAJU) Rheinland-Pfalz 
25.03. - 28.03. 

02.04. - 05.04. 
09:00 - 16:00 Uhr 7-10 20 

TV 1848 Bodenheim 

20.03. - 22.03 

25.03. - 28.03. 

02.04. - 05.04. 

08:00 - 16:00 Uhr 3-12 unbegrenzt 

Verein der Freunde und Förderer der Grund-

schule in Mainz-Finthen e.V. 

20.03. - 22.03. 

25.03. - 28.03. 
08:00 - 14:00 Uhr 1. - 4. Kl. max. 30 

 

Sommerferien 2013 

Initiativen Datum Uhrzeit Alter 
Anzahl der 

Plätze 

Amt für Jugend und Familie 

Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum Haus d. 

Jugend 

08.07. - 12.07. 

15.07. - 19.07. 

22.07. - 26.07. 

08:00 - 17:00 Uhr 6-12 
25+5 für städt. 

Mitarbeiter 

Amt für Jugend und Familie 

Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum GoFi 
29.07. - 02.08. 08:00 - 16:00 Uhr 6-11 30 

Evangelisch freikirchliche Gemeinde Mainz-

Gonsenheim (Baptisten) 
12.08. - 16.08. 08:00 - 14:00 Uhr 6-10 50 

Evangelisches Stadtjugendpfarramt Mainz 29.07. - 09.08. 08:00 - 16:30 Uhr 6-11 20 

Familienunterstützender Dienst FuD Nieder-

Ramstädter Diakonie 
22.07. - 26.07. 09:00 - 16:00 Uhr 6-16 6-8 

Familienunterstützender Dienst FuD Nieder-

Ramstädter Diakonie 
05.08. - 09.08. 10:00 - 15:00 Uhr 6-16 6-8 

Fanfarenzug „Die Lerchen“ e.V. 08.07. - 12.07. 08:00 - 17:00 Uhr ab 6 ? 

Fanfarenzug „Die Lerchen“ e.V. 03.08. - 11.08. 10:00 - 15:00 Uhr ab 6 ? 

FBI Ferien-Betreuungsinitiative Mainz-Süd e. 

V. 

08.07. - 12.07. 

15.07. - 19.07. 

22.07. - 26.07. 

08:00 - 15:00 Uhr, 

evtl. 16:00 Uhr 

5-12 , 

ab 1. Kl. 
40 



FBI Ferienbetreuungsinitiative  

Mainz-Bretzenheim e.V. 

08.07. - 12.07. 

15.07. - 19.07. 

22.07. - 26.07.. 

08:00 - 14:00 

oder 

08:00 - 16:00 Uhr 

6-10 50 

Förderverein Martinusschule, Mainz-Oberstadt 
08.07. - 12.07. 

12.08. - 16.08. 
08:00 - 16:00 Uhr 6-10 20 

Kinder- und Familienhaus der kath. Kirchen-

gemeinde St. Alban / St. Jakobus 
29.07. - 16.08. 08:00 -17:00 Uhr 6 - 12 ca. 25 

IBM Klub Mainz e.V. 

 

08.07. - 12.07. 

15.07. - 19.07. 

22.07. - 26.07. 

29.07. - 02.08. 

05.08. - 09.08. 

12.08. - 16.08. 

08:00 - 16:00 Uhr 

(je 1 Stunde 

Früh- + Spätbe-

treuung) 

5-12 125 

Kinderhaus BLAUER ELEFANT 

Deutscher Kinderschutzbund 

08.07. - 12.07. 

15.07. - 19.07. 

22.07. - 26.07. 

29.07. - 02.08. 

05.08. - 09.08. 

12.08. - 16.08. 

11:00 - 15:00 Uhr 6-12 25 

TV 1848 Bodenheim 

29.07. - 02.08. 

05.08. - 09.08. 

12.08. - 16.08. 

08:00 - 16:00 Uhr 3-12 unbegrenzt 

Verein der Freunde und Förderer der Grund-

schule in Mainz-Finthen e.V. 

08.07. - 12.07. 

15.07. - 19.07. 

22.07. - 26.07. 

29.07. - 02.08. 

08:00 - 14:00 Uhr 1. - 4. Kl. Max. 30 

Verein der Freunde und Förderer der Grund-

schule 

Am Gleisberg 

15.07. - 26.07. 08:00 - 16:00 Uhr 1. - 4. Kl. ? 

Waldorfschulverein Mainz e.V. 
08.07. - 12.07. 

12.08. - 16.08. 
08:00 - 16:00 Uhr 6-14 25 

 

Herbstferien 2013 

Initiativen Datum Uhrzeit Alter 
Anzahl der 

Plätze 

Amt für Jugend und Familie 

Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum GoFi 
07.10. - 11.10. 08:00 - 14:00 Uhr 6-11 30 

Familienunterstützender Dienst FuD Nieder-

Ramstädter Diakonie 
07.10. - 11.10. 09:00 - 16:00 Uhr 6-16 6 - 8 

FBI Ferien-Betreuungsinitiative Mainz-Süd e. 

V. 

07.10. - 11.10. 

14.10. - 18.10. 

08:00 – 15:00 

Uhr, evtl. 16:00 

Uhr 

5-12 

ab 1. Kl. 
40 

FBI Ferienbetreuungsinitiative  

Mainz-Bretzenheim e.V. 

07.10. - 11.10. 

14.10. - 18.10. 

08:00 - 14:00 

oder 

08:00 - 16:00 Uhr 

6-10 50 

IBM Klub Mainz e.V. 

04.10. 

07.10. - 11.10. 

14.10. - 18.10. 

08:00 - 16:00 Uhr 

(je 1 Stunde 

Früh- + Spätbe-

treuung) 

5-12 125 

Kinder- und Familienhaus der kath. Kirchen-

gemeinde St. Alban / St. Jakobus 

04.10. 

07.10. - 11.10. 

14.10. - 18.10.. 

08:00 - 17:00 Uhr 6-12 ca. 25 

Kinderhaus BLAUER ELEFANT 

Deutscher Kinderschutzbund 
07.10. - 11.10. 11:00 - 15:00 Uhr 6-12 25 

TV 1848 Bodenheim 
07.10. - 11.10. 

14.10 - 18.10. 
08:00 - 16:00 Uhr 3-12 unbegrenzt 

Verein der Freunde und Förderer der Grund-

schule in Mainz-Finthen e.V. 
07.10. - 18.10. 08:00 - 14:0Uhr 1. - 4. Kl. max. 30 

 

Winterferien 2013/14 

Initiativen Datum Uhrzeit Alter 
Anzahl der 

Plätze 

Kinder- und Familienhaus der kath. Kirchen-

gemeinde St. Alban / St. Jakobus 

02.01. - 04.01. 

06.01. - 07.01. 
08:00 -17:00 Uhr 6-12 ca. 25 

 

Von ca. 10 Initiativen haben wir bisher keine Rückmeldung erhalten.  

 



In 32 Kindertagesstätten bestehen Hortangebote mit insgesamt 877 Hortplätzen. 

Die Öffnungszeiten umfassen i. d. Regel 7.00-17.00 Uhr. 

 

6. Gibt es bereits ermittelten Änderungsbedarf in Landesregelungen, um eine 

Verbesserung der Ganztagsbetreuung zu erreichen? 

 

Aus Sicht der Verwaltung besteht Änderungsbedarf beim Ausbau des zeitlichen 

Betreuungsangebotes an Ganztagsschulen – insbesondere unter der Woche 

und in den Ferien. Immer wieder wird insbesondere seitens der Eltern der 

Wunsch nach einer flexibleren Betreuungszeit und einer Erweiterung auf den 

Freitagnachmittag geäußert.  

 

 

Darüber hinaus sieht die Verwaltung einen zusätzlichen finanziellen Unterstüt-

zungsbedarf für die Anbieter von Ferienbetreuungsmaßnahmen. Die Anträge 

der in Mainz tätigen Anbieter von Ferienbetreuungsmaßnahmen auf finanzielle 

Unterstützung aus Landesmitteln übersteigt das für die Stadt Mainz zur Verfü-

gung gestellte Budget aus Landesmitteln erheblich. 

 

7. Welche Unterstützung, außer finanzieller Ausstattung, ist nötig, um eine bessere 

Versorgung mit längeren Ganztagsangeboten zu erreichen? 

 

Außer finanzieller Unterstützung sind natürlich geeignete Räumlichkeiten zum 

Ruhen und Toben unbedingt erforderlich. Auch die Sportmöglichkeiten dürfen, 

wie auch ein angemessenes Außengelände, nicht zu kurz kommen. Kooperati-

onen mit Vereinen und Institutionen zur Zusammenarbeit gehen die Schulen 

selbständig ohne weiteres Zutun der Verwaltung ein. Weitere Unterstützungsleis-

tungen im Rahmen der Ganztagsschule wurden bisher von den Schulen nicht 

eingefordert, u.a. weil die finanzielle Unterstützung des Landes und der Stadt 

Mainz für die Ganztagsschule gegeben ist.  

 

8. Wann wird dieser Themenkomplex in den zuständigen Gremien ausführlich dis-

kutiert? 

 

Die Verwaltung ist gerne bereit, das Thema in den ersten Gremiensitzungen im 

Jugendhilfeausschuss und Schulträgerausschuss im Jahr 2014 aufzunehmen.  

 

 

Mainz, 30.10.2013 

 

 

gez. 

Kurt Merkator 

Beigeordneter 


